Вопрос 14. Новая экономическая история(Норт)

Возникла в США (50—60-х). Истолковывает исторический процесс с т.з. эволюции институтов, теории прав собственности и трансакционных издержек.

Ведущей фигурой-американский ученый Д. Норт. Институты определяются им как контрактные образования, направленные на получение выгод от обмена и разделения труда. 

Осн дилемма по Д. Норту: реализация преимуществ добровольного обмена, котор. открыв. входе растущего разделения труда, возможна лишь при условии невысоких трансакционных издержек. Гл функц соц. институтов -снижение транс издержек. Однако чем глубже разделение труда, тем выше оказываются трансакционные издержки: 1) из-за увеличения затрат по измерению количества и качества обмениваемых товаров и услуг. 2) из-за возрастания затрат на спецификацию прав собственности и защиту контрактов 

Так, нарастание трансакционных издержек, сопровождающее углубление разделения труда, становится ограничителем экономического развития.

На примере 2х револ. : 1ая-«неолитическая» (переход от охоты и собирательства к земледелию). впервые появилась возможность роста населения при неснижающемся уровне потребления.. До -«ничем не ограниченная общая собственность» на природные ресурсы (сверхэксплуатации природы и истощению ресурсной базы (около 20 тысяч лет назад исчезли многие виды крупных животных). переход к «исключительной общей собственности», когда из доступа к ним стали исключаться другие племена(. предотвращения снерхэксплуатации (начали вводиться разнообразные запреты и табу. 

«1ая эк револ», привела к возникновению государства: поддержание «исключительных прав»! (стал необходимым механизм управления людьми, (. рост транс издержек. Гос-во стало  институтом, нацеленным на их снижение (упорядочение торговли, организация надсмотра при проведении коллективных работ). 

«2ая эк револ»- середина 19 в. ( переход к систематическому применению теор знаний в пр-ве.  ( впервые появилась возможность при растущей численности населения добиваться еще и роста среднедушевого дохода. Этот рост обеспечивался производством новых знаний при постоянных издержках (а не повышающихся, как прежде).

 «2ая эк револ» вызвала скачок в транс издержках. ( господство крупного пр-ва, внедрен технолог, резкому углублению специализации. ( усиление роли государства! (. В новых условиях оно оказалось необходимым для установления и поддержания стандартов качества, участия в роли третейской стороны при разрешении споров по поводу резко усложнившихся контрактов, регулирования внешних эффектов.

 «2ая эк револ» имела полит последствия: 1).массов негативн реакция к рынку. 2)глобал. хар-тер конкуренц ( эрозия эффект институционал структуры,. 

Такова общая концепция историко-экономического развития Д. Норта. 

Возражения:

-слабости эмпирической базы. понятие транс издержек- расплывчато. игнорир произв издержек.

-в процессе конкурентной борьбы выживают «сильнейшие», то есть наиболее ффективные институты. Но выживаемость, как хорошо известно, еще не гарантирует оптимальности. 

